疫情防控不松解

本报讯 连日来,面对严峻的疫情形势,各单位快速响应、积极部署,紧盯重点领域和关键环节,多措并举推进各项疫情防控措施落实落地,为有序推进项目建设提供了坚实保障。京内各在施项目坚持防疫不松懈、建设不停歇,呈现出铆足劲、拉满弓、紧抓快干的火热场景。

"大家请佩戴好N95口罩,有序上车。"在 北京朝阳站综合交通枢纽项目生活区内,项 目管理人员正在有序组织劳务人员乘坐专车 前往现场。"虽然生活区距离施工现场只有 200多米的距离,但是我们仍采用了'点对 点'的方式接送劳务人员,尽量降低感染风 险。"作为集团融合发展标杆工程,项目枢纽 分部与地铁分部携手并肩、同心战疫,建立 "纵向到底、横向到边"的疫情防控体系,坚决 守住疫情防控红线。同时不断加强统筹协调, 强化人员管理,合理安排施工生产任务,全力 确保疫情防控和安全生产工作"两手抓、两不 误"。目前,北侧停车楼分为12个流水段有序 推进,正在稳步进行清槽、垫层浇筑、防水以 及主体结构施工, 计划年底前完成北侧停车 楼及南部换乘厅的混凝土结构施工任务。枢 纽内换乘厅抗拔桩施工正在井然有序地推 进,地铁R4和M3线基坑土方开挖同步进行。

"按照工期计划,城市副中心剧院工程年底前要实现整体竣工,我们要誓保节点目标不变。"项目党支部书记兼项目经理吴良良说

道。疫情下,项目部由班子成员牵头,设立了"点对点"接送管控组、施工现场生活区巡查组、核酸检测管控组、后勤保障组、应急处理组共5个小组,将防疫职责落实到人,细化各项管控措施,有力保障现场施工稳步推进。面对剧院内部高大空间内机电管线密集、交叉专业多、施工复杂等难题,项目团队及时灵活调整施工计划,并合理安排施工任务,将施工重心从室外大台阶施工转向室内粗装修与机电施工。项目技术团队主动出击,优化机电装修方案和图纸,自主研发机电管线安装排查软件,机电安装高质高效推进。

"您好!请您配合测温、扫码登记,并出示 48小时核酸证明及第三针疫苗接种证明。" 在城市副中心C08项目,这是防疫值班员近 期说过最多的话。施工现场内,项目部严格落 实防控要求,扎实做好防疫工作,筑牢现场疫 情防控的"铜墙铁壁"。此外,项目部全方位调 动资源,第一时间筹集各类防疫、生活物资和 生产所需物资,保障了全员生活需求,确保了 项目建设进度。"为确保疫情期间生产安全有 序推进,项目部多次召开疫情防控工作调度 会,压紧压实责任。同时,我们不打无准备之 仗,提前做好各项保障工作,为施工生产保驾 护航。"项目党支部书记李卫国说。目前,项目 钢结构子分部工程已全部施工完成, 正在进 行机电管线安装、二次结构施工,以及装修样 板的策划及实施。

项目建设干劲足

"安全健康就是生产力!"海淀区东升科 技园二期项目团队加强疫情防控力度,通过 实行封闭式管理、每日消杀测温、定期全员核 酸检测、管理人员全天候值班、合理变更材料 采购来源、进场物料提前报备、物资进场严格 消杀等一系列措施,将各个防疫关键环节落 实到位,为推进施工生产营造了安全有序的 环境。防疫"战场"激战正酣,施工现场同样是 大干快上的奋战景象。为保证现场施工在封 闭式管理的条件下有序推进, 项目团队以现 场协调周会的形式解决了材料进场、人员调 配、交叉作业衔接等问题, 高效优化施工方 案,确保实现工期目标。同时,项目团队积极 与属地政府部门及建筑材料供应厂商协调沟 通,不等不靠主动争取"应急通行证",开通 "重大工程绿色通道",确保项目原材料实时 供应。当前,L24地块粗装修全面启动,室内 精装样板层验收和室内电梯安装有序推进, 幕墙施工计划6月底全部完成;L20地块室内 粗装修前期工作已完成,正在进行精装样板 层、幕墙龙骨安装工作,计划6月底完成二次

"为了抓好现场疫情防控工作,我们采取了分区管控的方式,现场6个标段加上指挥部的办公区、生活区构成了8个独立的管控区,每个标段内又按照作业内容的不同设置为若干独立作业区,各个作业区内的施工人员做到互不交叉、互不接触,从外部的工地整

体封闭到内部的作业区管控,形成了三层防护。"海淀区宝山村回迁安置房建设项目指挥长刘海龙说道。指挥部整体管理、统筹协调,各标段集中精力抓防疫和生产的组织模式,为项目高质量建设保驾护航。目前,二标段争分夺秒,已经顺利完成基础施工,全面进入结构施工阶段,计划8月份冲出正负零;其他标段压紧压实"四方责任",科学精准守牢疫情防控防线,积极调配生产要素,实现场内最优配置,确保项目优质履约。

版例的 长城脚下,怀柔科学城内,城市客厅项目 确定了"齐战疫、保履约"双线并进的管理目标,在严格落实疫情防控举措的前提下,不断 优化施工方案,严密倒排攻坚计划,全力抢抓 生产进度。项目党支部充分发挥战斗堡垒作用,在沿途设置封闭式"安全通道",统一调整上下班时间,制定值班表,每日由班子成员和 管理人员分路段指挥工人有序上下班,做好各 大门出人口监督值守工作,严把疫情防控"人口关"。目前,项目进入施工关键期,六栋单体的建设全部展开,A楼(办公商业楼)已提前实现主体结构封顶目标。

抓防控是硬任务、抓建设是硬道理。集团京 内各重点工程项目团队坚定信心、迎难而上,多 措并举克服疫情影响,统筹加快工程建设进度, 实现了疫情防控、施工生产两不误,努力推动集 团高质量发展,为服务首都经济社会发展作出 贡献。

强**营销拓市场 区域深耕结硕果** 集团各单位中标喜讯频传

本报讯 近日,集团各 单位市场营销工作持续发 力,中标喜讯频传。

集团18.28亿元中标 浙江省丽水市第一人民医 院项目。该项目总建筑面 积27.76万平方米,建设内 容主要包括地上16层、地 下2层的医疗综合楼(病 房楼、门诊医技楼)、应急 楼和行政科教楼等。

五建集团、城乡集团 分别中标大兴区青运生地 开发D片区项目安置房土 程8号地块和10号地块。 其中,8号地块中标金额 5.79亿元,总建筑插积 10.51万平方米,包括7栋 住宅楼、1栋开闭所和1栋 配套商业及地下车库;10 号地块中标金额4.66亿元,总建筑面积7.8万平方 米,包括7栋住宅楼、1栋 配套商业及地下车库。

建工路桥集团8.06亿 元中标广东省佛山市瑞浦 兰钩动力与储能电池及系 统制造新建项目(一期)。 该项目位于佛山市南海区狮山镇广三高速公路以北地段,总建筑面积30.11万平方米,计划建成能满足大规模生产要求的高端动力与储能电池及系统制造基地,是佛山市具有战略性、引领性、决定性意义的"牛鼻子"工程。

三建公司中标江苏南京 市徐庄东南青年汇项目、石家 庄市中央商务区住宅楼和办 公楼项目以及北京市丽泽金 融商务区换冷换热站工程,中 标金额合计约5.77亿元。

市政集团2.19亿元中标安徽省合肥市巢湖市兆河生态清洁小流域建设工程(巢湖市段)-集镇污水收集处理工程。该工程总建筑面积1884平方米,建设内容主要包括新建2座污水厂以及污水管网和雨水管网等工程。

截至5月15日,新材公司 已承接城市副中心住房、丰台 火车站交通枢纽、经开区信创 园一期等项目材料供应任务, 年度内共新签55个合同和6 个战略合作协议,合同额突破 17亿元,同比增长14%。



北京地铁17号线07标项目 "西太"区间右线贯通

本报讯 (通讯员李明 铐)近日,市政路桥总承包二部北京地铁17号线07标项目西坝河站至太阳宫站(简称"西太")区间右线贯通,为全线顺利通车打

下了坚实的基础。 北京地铁17号线07 标项目包括太阳宫站和 "西太"区间,其中"西太" 盾构区间右线全长850 米,为中粗砂、圆砾地层, 地层含水量大,且线路周 边环境复杂、地下管线密 布、地表建(构)筑物较多。 同时,盾构推进过程需下 穿10号线太阳宫站、西坝河、西坝河桥桩、既有热力管线等特级、一级风险源,风险高、难度大。

面对难题,项目团队迎难而上,通过自动化监测和人工复核的方式实时监控地表沉降、盾构姿态以及掘进方向,及时调整盾构机推力与推速,确保盾构施工顺利行进。同时,项目团队始终坚持一手抓疫情防控、一手抓安全生产,科学合理安排施工任务,最终历时162天,顺利完成了区间右线贯通目标

桥梁"翻新"改造 助力市民安全出行 南沙河西桥改造工程通车

本报讯 (通讯员王晓媛)近日,养护集团九公路处京藏高速公路辅路南沙河西桥改造工程通车。

 致原桥出现了老化、承载力下降等多种问题。因此,此次实施改造工程主要包括桥梁 桥面修复、栏杆更换以及慢 行系统设施完善等内容。

施工阶段,项目部采取 断路全封闭方式,但为了保 障市民出行,根据"借一还 一"原则,"借"封闭桥梁所有 车道,"还"在桥梁西侧导行 路,保障社会车辆正常通行。 与此同时,项目部开启24小 时不间断施工模式,并运用 架桥机吊装技术,完成体用 装,有效提升了施工效率。

山西太原东中环北延建设项目 顺利通过竣工验收



本报讯(通讯员杨宇 母富兵)近日,由建工路 桥集团承建的山西省太 原市杏花岭区东中环北 延建设项目一标段顺利 通过竣工验收。

东中环北延建设项目 是太原市的重点民生工程。其中,一标段工程包括 625米道路、新建1762米 电力隧道、电力管线、土方 及雨污排水管线等。

施工中,项目团队精心策划,科学组织,在确保

项目建设。面对太原市首次采用暗挖工艺且需下穿高速公路的新建电力隧道工程,项目团队认真研讨分析,制定了"大管棚超前施工、短进尺、强支护、早封闭、少扰动"的施工方案,同时采取扩充高速公路路面沉降监测频次等面、增加沉降监测频次等正常运行的前提下,高效率高质量建成电力隧道,得到了各方的一致认可和好评。

施工安全的前提下有序推进

匠心助力航天事业

4秒电磁弹射微重力实验装置项目主体结构施工完成



本报讯(记者谢峰)近日,由三建公司承建的4秒电磁弹射微重力实验装置项目主体结构施工全面完成,为助力我国航天事业发展贡献力量。

4秒电磁弹射微重力实验装置被喻为航天领域的"跳楼机",该项目位于中国科学院北京新技术基地内,高度达40米,建筑面积却仅有1274平方米,外形似一座高塔。项目运行采用一种类似于炮弹造型的直线电机驱

动实验舱体,以上抛下落方式来产生微重力环境,可以模拟微重力、月球重力、火星重力等,建成后将为载人航天大规模空间科学等实验项目提供地基短时微重力实验服务。

人类走向宇宙不仅是人要上天,种子、胚胎、动植物、各种元素的物质也需要通过载人航天设备走向宇宙。由于航天发射成本巨大,不可能无节制向宇宙中发射飞船来测试不胜枚举的物质。电磁弹射微重力实验装置将成

为在地面模拟宇宙环境的绝佳实验场所。

要实现微重力环境,发射装置被包裹在两层六边形钢结构中,其中内塔钢结构用于连接电机设备,而外塔则是用来提升整体装置的稳定性。"按照钢结构的国家规范,每两段钢结构之间的安装误差控制在5毫米以内就达标,而这个项目1万多个钢结构构件装在一起的误差不能超过2毫米。"钢结构工程师只同魁说道。

如此之高的钢结构施工精度,对经验丰富的项目经理李世金而言仍是一个巨大的挑战。为确保万无一失,整个钢结构从加工到安装做到方案最优化。首先所有构件都要到专门的加工厂进行精细加工,并特制铣床工装,对每一根钢结构的连接准确性进行初步校准,随后这些校准的构件还要上铣床进行刨铣,被打磨得分毫不差,再进行预拼装,确保无误后才会被编号逐层运到现场。

为了保证整个钢结构体系的分毫不差, 所有的现场安装全部采用螺栓与法兰盘栓 接形式,仅拇指粗细的高强螺栓就用了1.6万 余个。"栓接相比焊接有可调整的空间,人工 作业很难保证一次成型,过程中需要不断地 调整钢结构位置,才能确保万无一失。"项目 总工程师徐莹说。考虑到安装时的紧密性,项 目团队还特别制作了0.5毫米和1毫米两种垫 片,并在钢结构两端各留出2毫米的空间,确 保钢结构之间能够以最小的空隙塞到一起, 再用螺栓和垫片对缝隙进行填充。安装时,项 目团队按照对称安装的方式,坚持"先纵再横 最后斜"的原则,对每一层钢结构进行安装, 确保安装时塔体的变形最小,便于后期调整。

在整体安装时,专业的测量设备也全面投用,逐层测量逐层纠偏,每连接一根钢结构都需要对位置进行重新校核;另外,项目还应用了传统的线坠儿方式。"整个钢结构安装完成后,我们在顶部拉出8根0.5毫米的钢丝绳,尾部绑上铅坠,确保自上而下自然垂落,根据结构与钢丝绳的位置进行最后的修正。"李世金说。

要建成如此高精尖的实验装置,技术手段要求极为苛刻。对吕同魁和徐莹而言,职业生涯中没碰到过要求如此高的工程。"我们这个工程虽然占地面积不大,但是为了保证钢塔和设备的稳定运行,混凝土结构也要细之又细。"徐莹说。整个项目为地下1层和地上8层,由于该项目要保持常年20摄氏度的温度,而随着高度升高,温湿度必然发生细微的变化,这些自然环境中的变化对宇宙项目的实验来说有致命的影响。为此,在主体结构施工时,该项目每层都安装了空调和通风系统,可以说机电管线的安装量不亚于一般的小型工业建筑。

保温除了需要空调,还需要结构拥有极高的气密性,为此整个高塔外围的混凝土结构厚度要达到50厘米,同时在混凝土外还贴上了3层总厚度达到25厘米的保温层。"这种尺寸的保温层根本买不到现成的,我们全部都采用定制,确保与主体紧密贴合,让整个建筑的外围结构严丝合缝。"李世金说。目前,在项目全员的付出和努力下,项目主体结构施工全面完成,并已顺利通过四方验收。该项目的建设经验,也将为后续国内千米落井装置的关键技术验证项目提供重要技术支持和施工保障。

落实"新规"实现住宅品质升级 **城乡集团打造共有产权房新标杆**

近日,作为2021年1月起执行最新北京市地方标准《住宅设计规范》及《居住建筑节能设计标准》建造的首批共有产权房,由城乡集团开发公司开发建设的平谷区晟贤悦府项目引来社会关注。

售楼处样板间内,定制化系统窗、全新规格室内门、一体化装配式厨房等一系列高标准配置让人目不暇接,许多购房者参观后纷纷表示,没想到共有产权房比商品房做得还好。

新减震楼板 从根源解决噪音纠纷

楼板振动问题,一直是造成上下层居民 纠纷的主要矛盾点。如今,这个问题终于通过 建设工艺升级得到了解决。

"通过引进全新的减震楼层板工艺,使卧室、起居室(厅)的分户楼板的计权规范化撞击声压级小于65分贝。" 晟贤悦府项目公司总经理倪景雷介绍,"虽然增加了减震措施,

但最终面层厚度还与之前一致,依旧保持在 10厘米水平,不会占用房屋净高。"

新规范建造 让居住体验更舒适

样板间内,整体加大的屋门配合调校细腻的开启阻尼更是让人顿时眼前一亮,好感 倍增

项目室内门相比之前的高和宽分别增加了10厘米和20厘米,这也是新规范在屋门尺寸方面制定的全新标准。"别看这10厘米、20厘米,从施工成本到工艺把控,我们都进行了重新梳理。"倪景雷介绍,"以卧室门为例,洞口尺寸1米×2.2米,之前我们都是采用常规尺寸,这次从门体到门框,我们全都重新开模制作,尤其像涉及耐久性的门合页等关键位置,由于门体加重,受力点发生改变,这些细节我们都与厂家进行了沟通调整。"

如果说屋门只是表面尺寸上的简单升级,那"新标"在窗户的标准上,则实现了颠覆

式跨越,甚至让许多豪宅商品房都望尘莫及。"这种系统门窗,由于成本原因,现在全行业都以私人升级定制为主,像这次使用的三层两中空双Low-e玻璃系统门窗,好多厂家都没生产过。"倪景雷说道。

走近客厅阳台,厚达9.5厘米的窗户堪比 防弹车车门,在给人震撼的同时让人感到满 满的安全感。

一名工作人员表示,相比传统铝型材和 断桥铝门窗,系统门窗在设计时,会结合当地 气候变化等因素,对窗户水密性、气密性、抗 风压、机械力学强度、隔热隔音、防盗、遮阳、 耐候性、操作手感等进行一系列综合考量,然 后再有针对性地选择相关型材、配件、玻璃、 粘胶、密封件等,最终生产出的产品才能成为 具有高耐候性能的全候系统门窗。

"项目所有窗户均采用系统门窗,确保了 其传热系数可满足不大于1.1的新规范要求。"倪景雷说。

零误差建造 引进整体装配式厨房

"厨房全部采用装配式工艺,实现了真正的零误差建造。"项目经理姜志慧表示。随着装配式住宅技术工艺升级,传统楼板、墙板、楼梯等土建部分的装配式施工已变为基础项,各开发商、建设单位纷纷向全装配式装修进行升级,以实现绿色施工、科技建造,并且提升房屋居住舒适度。从厨房地板到顶板,从一体化橱柜到通风窗,无论是肉眼检查还是手摸感受,施工精度明显比传统建造时提升了一大块。

"采用装配式装修后,我们没有了以往沙子水泥混凝土的现场施工,因此减少了很多人工施工的环节。过去,施工人员要面对原材料,从无到有一步步建造,现在只要把预制成品运到现场,他们只需进行拼装,同时由于装配式构件在厂家预制养护,构件尺寸标准,安装过程方便调整,因此彻底解决了传统施工误差问题。"姜志慧说道。

修复公司重点研发课题积极探索绿色降碳新途径

加强绿色低碳重大科技攻关和推广应用,是实现碳达峰碳中和的重要途径。今年以来,修复公司依托正在开展的"原位热强化化学氧化/还原耦合修复技术与装备研发"和"场地污染环境数字化与空间信息管理系统"两个国家重点研发项目课题,积极探索环境修复产学研协同绿色降碳新途径,不断加快土壤修复技术和材料的绿色升级。

土壤热修复技术对多种有机污染物复合污染土壤具有显著效果,是国内主流的污染场地修复技术之一,但该技术在工程应用中需要电力或燃气等提供能源,从节能增效方向开展技术创新可以有效减少碳排放。

今年4月,修复公司"原位热强化化学氧化/还原耦合修复技术与装备研发"课题项目进行中试示范,顺利通过了科技部专家组中期评估。经核算,与传统原位加热修复技术相比,中试地块应用新技术后,每立方米污染土修复能耗降低80%,综合修复成本降低50%,均超额完成预期目标。

中试研究表明,利用原位热处理技术对 化学修复的热激活作用,可以大幅降低加热 温度,通过技术创新实现药剂材料精准投加, 在能源节约、降低碳排放和减少次生环境影 响方面取得较大突破。

近日,研究团队还发表了"污染场地原位

热修复技术与能效分析"的研究成果,该成果 将有助于发现原位热修复技术节能降碳的新 方案,提升工程应用中的能量利用效率,为绿 色可持续修复提供科学指导。

"在污染场地修复工程实践中,如果能准确掌握地下的污染情况,就可以开展靶向治理,从而避免过度修复和资源浪费,这也是实现降碳的重要途径。"修复公司技术总监刘鹏说道。

目前,修复公司依托华南农药污染场地项目,成功开展了环境数字化与空间信息管理技术与系统平台的示范应用。这标志着未来有望通过数字化技术,实现对复杂场地污

染情况的精准识别,进而为实施绿色低碳的靶

向修复奠定基础。

刘鹏表示,随着环境修复低碳技术研究和推广的深化,修复公司还将探索建立环境修复行业的碳排放评估标准。未来,通过应用全生命周期的评估方法,可以为低碳绿色修复技术路线的选择、关键工艺环节的节能减碳、管理流程的不断优化提供有力支撑,在"双碳"目标下引领行业高质量发展。 梁丽光

助力实现"双碳"目标